Статьи из СПС КонсультантПлюс и Гарант

Эти статьи полностью и другие интересные материалы по теме, вы можете прочитать в справочно-правовых системах "КонсультантПлюс" и «Гарант», доступ к которым предоставляется в Информационно-библиографическом отделе Национальной библиотеки РТ

Готовое решение: подготовлено специалистами АО "Консультант Плюс". 2025.

Какие меры по противодействию коррупции предусмотрены законом

Коррупция - это незаконное использование своего служебного положения или полномочий для получения каких-либо выгод.

В законе предусмотрены такие меры противодействия коррупции, как профилактика, борьба и минимизация (ликвидация) последствий коррупции.

Эти меры применяют госорганы в пределах своих полномочий.

Нормативных актов о противодействии коррупции принято довольно много. Чтобы соблюсти все их требования, убедитесь, что в вашем госоргане созданы определенные условия: утверждены положения, комиссии, рабочие группы, проводится ротация кадров. Оглавление:

- 1. Что такое коррупция
- 2. Какое антикоррупционное законодательство применять для противодействия коррупции
- 3. Как проводится профилактика коррупции в госоргане
- 4. Как осуществляется борьба с коррупцией
- 5. Как минимизируются (ликвидируются) последствия коррупции

Бондарь Н.С. Конституция против коррупции: о формировании национальной конституционно-правовой модели антикоррупционной деятельности // Журнал российского права. 2022. N 4. C. 36 - 55. - В статье представлен авторский подход к пониманию роли Конституции в противодействии коррупции в современном обществе; дан анализ юридической природы, форм, способов конституционного воздействия на отношения антикоррупционной деятельности государственных и муниципальных органов публичной власти, институтов гражданского общества в аспекте перспектив формирования национальной конституционно-правовой модели антикоррупционной деятельности. На этой основе конституционное влияние на антикоррупционную деятельность рассматривается с широких политико-правовых позиций, предполагающих необходимость уяснения места и роли в антикоррупционном конституционно-правовом механизме не только ограничительно-запретительных институтов конституционного права (касающихся, в частности, условий замещения выборных и иных публично значимых должностей), но и прежде всего классических, регулятивных в своей основе, конституционно-правовых институтов в аспекте повышения их антикоррупционной направленности на создание конкурентно-плюралистических механизмов функционирования власти и собственности в демократическом обществе и государстве. Речь идет о разделении властей по горизонтали и вертикали, реальной многопартийности, политическом и экономическом плюрализме, учете особенностей муниципального уровня власти, выработке государственной антикоррупционной идеологии, активной антикоррупционной правовой политике. В соответствии с этим рассматривается влияние коррупции как социального явления на состояние современного российского конституционализма, в том числе в свете конституционных поправок 2020 г. Одновременно акцентируется внимание на роли решений Конституционного Суда Российской Федерации в конституционализации правовых механизмов антикоррупционной деятельности.

Ваймер Е.В. Правовые технологии противодействия коррупции // Административное право и процесс. 2023. N 8. С. 61 - 64. - Анализируются правовые технологии как средства эффективной правотворческой и правоприменительной антикоррупционной деятельности. Излагаются используемые технологии юридической техники, интерпретации, стратегии, тактики, юрисдикционной и контрольной деятельности применительно к одному из ключевых направлений работы государственных органов и органов местного самоуправления, организаций всех форм собственности, представителей гражданского общества и граждан - противодействию коррупции. Делается вывод о необходимости комплексного, полиструктурного и системного применения правовых технологий субъектами противодействия коррупции, с тем чтобы выстроить качественный правовой механизм, нацеленный если не на искоренение причин и условий, ее порождающих, то по меньшей мере на существенное снижение коррупционных проявлений.

Габиева С.М., Газихмаев Д.Б. Правовое регулирование противодействия коррупции на региональном и муниципальном уровне // Современное право. 2025. N 3. C. 22 - 26. - В статье рассматривается правовое регулирование противодействия коррупции с учетом характерных особенностей регионов, а также механизмы реализации антикоррупционного законодательства на муниципальном уровне. Акцентируется внимание на том, что принятые в 2020 году поправки к Конституции РФ будут способствовать совершенствованию национальной модели правового регулирования противодействия коррупции. Отмечаются проблемы правового регулирования противодействия коррупции на муниципальном уровне, характерные для всех субъектов Федерации. Сравниваются нормативные правовые акты по противодействию коррупции в субъектах Федерации и на муниципальном уровне, отмечаются возникающие сложности их правоприменения. Авторы считают необходимым дальнейшее совершенствование законодательных основ антикоррупционной деятельности и введение комплексного правового регулирования антикоррупционных мер в регионах и на муниципальном уровне.

Галлямов О.О. О мерах предупреждения "деловой коррупции" // Международное публичное и частное право. 2025. N 1. C. 23 - 25. -Статья посвящена законодательным мерам предупреждения "деловой коррупции" в России и за рубежом. Рассматриваются как де-юре, так и де-факто меры, направленные на борьбу с коррупцией, включая административную ответственность и уголовное преследование. Обращается внимание на важность профилактики коррупции в организациях, а также на существующие поощрительные нормы, способствующие выявлению и расследованию коррупционных правонарушений. Также исследуется зарубежный опыт, включая подходы стран ЕС, США и Бразилии к борьбе с коррупцией и внедрению антикоррупционных программ.

Галлямов О.О. О понятии деловой коррупции // Юрист. 2024. N 12. C. 44 -

50. - Статья посвящена исследованию деловой коррупции, ее влиянию на малый и средний бизнес, а также необходимости формирования эффективных механизмов противодействия коррупционным практикам. В статье обсуждаются методы давления, используемые чиновниками, такие как взяточничество и принуждение к предоставлению неофициальных льгот. Подобные практики негативно влияют на честную конкуренцию и снижают долгосрочную экономическую стабильность страны. Основное внимание уделено различным аспектам деловой коррупции, включая взаимодействие между представителями бизнеса и властями, а также коррупционные практики внутри частных организаций. Анализируются несколько определений деловой коррупции, каждое из которых акцентирует внимание на различных ее аспектах - от целей и механизмов до негативных последствий для экономики и общества. Автор приходит к выводу о необходимости унифицированного определения, охватывающего разнообразие форм и проявлений деловой коррупции, важность разработки эффективных мер противодействия для создания благоприятной деловой среды.

Голик Ю.В. Еще раз о борьбе с коррупцией // Российский следователь. 2021.

N 7. C. 69 - 71. - Статья посвящена проблеме борьбы с коррупцией. Автор показывает, почему существует коррупция и почему принимаемые меры в разное время и в разных государствах, направленные на борьбу с коррупцией, не достигают успеха. Дело в том, что коррупция стоит на трех столпах: деньги, государство и человек, ни один из которых невозможно исключить и тем более ликвидировать. Следовательно, надо менять организацию работы государства и финансоводенежной системы. Предлагается путь решения проблемы, но он не такой простой, как может показаться. Речь идет о построении нравственного государства.

Журкина О.В., Филиппова Е.О. Противодействие коррупции: социальный и правовой аспекты // Российский судья. 2023. N 4. C. 47 - 52. - Коррупцию следует рассматривать как ярко выраженное политическое явление, и реагировать на него следует соответствующим образом. Борьба с коррупцией представляет собой проблему для любого практикующего специалиста, который рассматривает развитие в первую очередь как техническую проблему, которую можно решить с помощью технических мер. Борьба с коррупцией имеет наилучшие шансы на успех, когда усилия идут "по течению", когда они согласуются с (часто внезапно возникающим) политическим импульсом. Практики должны быть в состоянии действовать гибко и спонтанно, чтобы воспользоваться неожиданными возможностями.

Журкина О.В., Филиппова Е.О. Уголовно-правовые средства противодействия коррупции // Российский следователь. 2023. N 8. C. 24 - 28.

- В статье рассматривается проблема реализации уголовно-правовых средств противодействия коррупции. Система противодействия коррупции в Российской Федерации представлена достаточно широкими средствами как нормативного, так и организационного характера, однако, несмотря на это, необходимо дальнейшее совершенствование существующих и разработка новых эффективных механизмов борьбы с коррупционными проявлениями.

Весьма важным для противодействия коррупции является зарубежный опыт предупреждения коррупционных проявлений. Исследуя, изучая зарубежный опыт предупреждения коррупционных преступлений, можно сформулировать меры, направленные на противодействие коррупционной преступности в Российской Федерации.

Для предупреждения коррупционных преступлений важное значение имеет установление соответствующих уголовно-правовых запретов, а также соответствующий механизм привлечения к уголовной ответственности за совершение тех или иных деяний.

Ковалева О.А. Меры профилактики коррупции в предпринимательской сфере // Конкурентное право. 2025. N 1. C. 26 - 29. - Данная статья посвящена теме профилактики коррупции в предпринимательской сфере. Автор исследует коррупцию в предпринимательской деятельности, которая часто выражается в незаконном обороте бюджетных денежных средств, предоставлении услуг, предоставлении грантов, заключении государственных контрактов. Перечисляет виды коррупции в предпринимательской деятельности. Анализирует меры антикоррупционной профилактики действий предпринимателя и должностных лиц, которые способствуют устранению коррупциогенных факторов, и предлагает совершенствовать законодательство.

Ковалева О.А., Юлтыева Ю.Б. Изменения законодательства в сфере противодействия коррупции // Конкурентное право. 2023. N 3. C. 22 - 25. -Как особое социально-экономическое явление коррупция свойственна для любого управляемого общества. В современных условиях общественного развития коррупция относится к числу наиболее деструктивных факторов, существенно снижающих степень эффективности проводимых преобразований в экономической и социально-политической сферах. Негативным последствием роста коррупции становится сдерживание процессов устойчивого развития страны и создание реальной угрозы безопасности государства. Одним из механизмов,

способных противодействовать коррупции, является антикоррупционное законодательство, которое на настоящий момент активно развивается и совершенствуется. В статье проводится анализ изменений современного состояния правового регулирования противодействия коррупции. Выделены ключевые моменты в развитии законодательства.

Кожевников О.А., Алешкова Н.П. Дискуссионные аспекты правоприменительной практики законодательства о противодействии коррупции на муниципальной службе // Муниципальная служба: правовые вопросы. 2025. N 2. C. 10 - 15.- Авторами на основе рассмотрения отдельных положений Федерального закона от 25 декабря 2008 г. N 273-ФЗ "О противодействии коррупции" и сложившейся практики его применения в отношении муниципальных служащих делается вывод о наличии необоснованно широкого толкования положений вышеназванного правового акта, что существенным образом снижает эффективность применяемых мер противодействия коррупции и осложняет формирование полноценного и квалифицированного состава муниципальных служащих органов местного самоуправления, что в условиях проведения очередной реформы местного самоуправления может серьезно подорвать президентскую инициативу о подготовке и удержании квалифицированных кадров на муниципальной службе и повышения ее престижа у молодежи.

Маслакова Е.А. Коррупция как актуальная проблема государственной и муниципальной службы // Муниципальная служба: правовые вопросы. 2025. N 1. C. 20 - 27. - В статье рассматривается общественная опасность коррупции как негативного социального явления, подрывающего основы государственной и муниципальной службы. Особое внимание уделяется многообразию подходов к пониманию сущности этого деструктивного явления на конвенциональном, национальном и доктринальном уровнях. Рассматриваются пути совершенствования правовой базы в сфере противодействия коррупции.

Матвеев В.В. Роль международно-правового регулирования противодействия коррупции в достижении целей устойчивого развития // Международное публичное и частное право. 2023. N 2. C. 37 - 40. - Статья посвящена вопросам роли международно-правовых актов, направленных на противодействие коррупции, в достижении целей устойчивого развития. Автор приходит к выводу о том, что достижение целей устойчивого развития невозможно без качественной имплементации международно-правовых актов в сфере противодействия коррупции.

Матвеева Н.А. Ротация в органах публичной власти в контексте противодействия коррупции // Современное право. 2025. N 6. С. 19 - 22. - Ротация - процесс перемещения государственных гражданских служащих - активно использовалась в отечественной и зарубежной практике в прошлом, используется и на современном этапе. Более того, ротационной политике в наши дни придается особое значение не только и не столько в аспекте профессионального роста управленцев, формирования кадрового резерва, укрепления его потенциала, сколько как одному из направлений противодействия коррупции. В данной статье предлагается обратить внимание на достижения цифровизации с целью их использования в реализации новаторских идей и механизмов совершенствования ротационной деятельности, которая в совокупности с иными мероприятиями сможет поставить заслон коррупции в Российской Федерации. Данное направление государственной политики является актуальным и чрезвычайно важным.

Мигущенко О.Н. Единая система публичной власти и единая политика в области противодействия коррупции // Муниципальная служба: правовые вопросы. 2023. N 2. C. 20 - 24. - Появление в российском конституционализме новой категории - "единая система публичной власти" создает предпосылки реальной модернизации

доктринальных основ противодействия коррупционной преступности. Успешно противодействовать коррупции возможно только при создании среды, в которой факторы, ее обусловливающие, будут нейтрализованы. Создание такой среды возможно через достижение всеми субъектами публичной власти основной цели единой системы публичной власти - "наиболее эффективного решения задач в интересах населения".

В статье рассматриваются теоретико-методологические основы создания "антикоррупционной среды" и модернизации единой политики в области противодействия коррупции.

Новосельцев А.Ю., Степанюгин К.В. Противодействие бытовой коррупции в образовании и медицине: неучтенные аспекты // Российский следователь. 2022. N 12. C. 68 - 72. - В статье рассматривается бытовая коррупция, связанная с получением врачами и учителями вознаграждения от населения помимо официальной зарплаты. Авторы полагают, что попытка обеспечить конституционные гарантии граждан исключительно с помощью уголовно-правовых средств ведет к деградации здравоохранения. Столь же популистскими являются призывы к расширению уголовной репрессии в отношении преподавателей. Следует принять во внимание, что характер и степень общественной опасности получения взятки преподавателем существенно изменились в условиях коммерциализации вузов. Исходя из этого, до возврата к отечественной модели образования авторы предлагают ограничить уголовную ответственность преподавателя коррупционными действиями, которые повлекли за собой серьезную дезорганизацию учебного процесса.

Пресняков М.В. "Частные" механизмы противодействия коррупции: оптимизация и пределы экспансии антикоррупционных практик // Административное право и процесс. 2022. N 9. C. 20 - 27. - В статье рассматривается закрепленная Законом о противодействии коррупции обязанность любых организаций, независимо от формы собственности и организационно-правовой формы, принимать меры по борьбе с коррупцией. Автор отмечает две проблемы, связанные с реализацией данной обязанности. Это может стать причиной административного вмешательства государства в хозяйственную деятельность организаций. Несмотря на значимость антикоррупционной политики в частном секторе экономики, необходимо соблюдать определенную осторожность при определении тех организаций, в отношении которых допустимо использование тех или иных антикоррупционных механизмов.

Рябчикова Л.Н. Инструменты цифровизации против коррупции: экономикоправовые аспекты применения // Современное право. 2025. N 4. С. 49 - 53. - В статье рассматриваются инструменты цифровизации, которые используются или планируются к использованию в сфере противодействия коррупции. Особое внимание автор уделяет экономикоправовым аспектам применения указанных инструментов и делает вывод о том, что нельзя позиционировать их как универсальное антикоррупционное средство. Чтобы добиться коренного перелома в борьбе с коррупцией, целесообразно активнее использовать традиционный комплексный, научно выверенный системный подход, включающий в себя такие важнейшие элементы, как патриотическое и антикоррупционное воспитание подрастающего поколения, всемерное повышение правовой культуры граждан, включая государственных служащих, усиление непрерывного антикоррупционного просвещения.

Селивановская И.А. Антикоррупционная экспертиза нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов как один из механизмов противодействия коррупции // Российский следователь. 2022. N 11. С. 64 - 68. - В статье рассматриваются становление и развитие института антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов, его нормативные основы, роль органов прокуратуры в его реализации и предложения по повышению эффективности этой работы.

Трунцевский Ю.В. Деловая коррупция и противодействие ей в организациях // Журнал российского права. 2023. N 4. C. 98 - 106. - Проблема обеспечения антикоррупционной устойчивости отечественного бизнеса давно обсуждается в юридической научной среде и на законотворческом уровне. Действующая система норм, определяющая требования к организациям по внедрению антикоррупционного комплаенса, имеет общий характер и не содержит достаточных конкретных мер по противодействию коррупционной преступности. Важным вопросом в разработке стандартов антикоррупционного поведения бизнесструктур в России является стимулирование организаций к добровольному внедрению в свою деятельность и корпоративную культуру механизмов внутреннего контроля, позволяющих существенно снизить уровень коррупции внутри компании и в отношении своих контрагентов. Проведенное исследование состояния правонарушений в сфере противодействия коррупции со стороны организаций, законодательства, устанавливающего ответственность за незаконное вознаграждение от имени юридического лица, позволило составить типичный (усредненный) портрет отечественной организации-взяткодателя и предложить ряд мер по формированию и укреплению антикоррупционной устойчивости отечественного бизнеса. Сделан вывод о необходимости смягчения административной ответственности по ст. 19.28 КоАП РФ в случае принятия организацией всех мер по предупреждению коррупции, а также поддержки малых (средних) предприятий в разработке ими антикоррупционных политик на основе цифровой платформы (мобильного приложения).

Трунцевский Ю.В. Об автоматизации антикоррупционного комплаенса в организациях // Безопасность бизнеса. 2022. N 4. C. 48 - 54. - Возрастающие регуляторные требования к организациям в сочетании с нестабильным глобальным экономическим климатом обострили потребность в сильном внутреннем контроле - эффективной программе комплаенса. В статье раскрываются комплаенс-процедуры, требующие скорейшей автоматизации, дается характеристика технических и организационных возможностей автоматизации антикоррупционного комплаенса. Подчеркивается актуальность и необходимость скорейшего внедрения автоматизированных комплаенс-программ в организациях.

Тухватуллин Т.А., Манухин С.Н. Федеральный закон "О противодействии коррупции": ретроспектива изменений и перспективы совершенствования // Хозяйство и право. 2022. N 10. C. 80 - 91. - Авторами проведен ретроспективный анализ основных изменений, внесенных за последние годы в Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. N 273-ФЗ "О противодействии коррупции". Выдвинута гипотеза дальнейшего совершенствования правовых механизмов предупреждения коррупции в России. Предложены возможные варианты оптимизации действующей системы мер предупреждения коррупции в организациях, которая в настоящее время не показывает своей эффективности.

Тухватуллин Т.А., Русецкий А.Е. Противодействие коррупции в организациях: неопределенность закона в вопросе необходимого и достаточного набора профилактических мер и лучшие антикоррупционные практики российских компаний // Актуальные проблемы российского права. 2023. N 5. C. 45 - 55. - Статья содержит разбор недостатков ст. 13.3 Федерального закона от 25.12.2008 N 273-ФЗ "О противодействии коррупции", устанавливающих обязанность организаций принимать меры по предупреждению коррупции. Правовая конструкция ч. 1 и 2 ст. 13.3 данного Закона не согласована между собой, что затрудняет исполнение заложенных законодателем требований. Фактически императивность ч. 1 статьи нивелируется диспозитивностью ч. 2, притом что по смыслу обе части взаимосвязаны. Вместе с тем на стадии правоприменения как у самих организаций, так и у прокуроров, осуществляющих надзор за исполнением организациями антикоррупционного законодательства, имеется неопределенность относительно необходимого и достаточного набора принятых мер, приведенных в ч. 2 ст. 13.3 Федерального закона "О противодействии коррупции". Анализируются используемые российскими организациями способы обеспечения исполнения законодательных требований в условиях правовой

неопределенности формулировок. Приводятся лучшие практики в области противодействия коррупции, применяемые в организациях. Предлагаются варианты совершенствования нормативно-правового регулирования механизмов предупреждения коррупции в организациях.

Уваров А.А. Конституционное измерение и предотвращение коррупции как дефекта правовой системы // Конституционное и муниципальное право. 2023. N 7. C. 32 - 36. - В статье рассматриваются вопросы противодействия коррупции через призму Конституции РФ. Оценивая коррупцию как своеобразный дефект правовой системы, автор обращает внимание, прежде всего, на этап правотворчества, где изначально в результате законодательных ошибок возникают коррупциогенные факторы. Юридические свойства Конституции в сочетании с конституционными принципами позволяют комплексно воздействовать на общественные отношения и нейтрализовать коррупциогенные факторы как на стадии правотворчества, так и на стадии правоприменения. В статье обращается внимание на некоторые недоработки антикоррупционного законодательства и вносятся предложения по их устранению, отмечаются участки антикоррупционного контроля правотворчества, которые могут быть освоены только с использованием конституционного механизма. С учетом учредительного характера конституционных норм, их влияния на правотворческую и правоприменительную практику, а также принимая во внимание конституционные поправки 2020 г., расширяющие возможности Президента РФ по направлению в Конституционный Суд РФ для оценки конституционности проектов федеральных законов, федеральных конституционных законов. законов о поправках к Конституции РФ, представляется возможным и целесообразным усилить конституционное профилактическое воздействие на коррупцию.

Цирин А.М., Артеменко Е.А. Цифровые технологии и искусственный интеллект как средства профилактики проявлений коррупции в контрольной (надзорной) деятельности: отечественный и зарубежный опыт // Журнал российского права. 2023. N 3. C. 126 - 142. - Статья посвящена анализу перспектив правовой регламентации использования механизмов цифровизации и искусственного интеллекта в качестве инструментов выявления и минимизации коррупционных рисков в рамках контрольной (надзорной) деятельности, профилактики нарушений обязательных требований. Цель исследования - проверка гипотезы о возможности применения цифровых технологий для целей предупреждения коррупции в контрольной (надзорной) деятельности посредством внедрения элементов искусственного интеллекта в процессы организации, проведения и фиксации результата контрольных (надзорных) мероприятий. В основе эмпирической базы исследования лежит анализ внедрения государственной информационной системы "Типовое облачное решение по автоматизации контрольной (надзорной) деятельности", предназначенной для автоматизации контрольной (надзорной) деятельности, для развития которой предлагается использовать искусственный интеллект, в том числе в сфере взаимодействия с государственной информационной системой в области противодействия коррупции "Посейдон".

Щепачев В.А. О типовых ошибках, допускаемых органами местного самоуправления при применении действующего законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции // Местное право. 2025. N 3. C. 39 - 44. - органы и должностные лица местного самоуправления обязаны предпринять все возможные меры для недопущения коррупционных проявлений. Однако все ситуации, когда от органов местного самоуправления требуется принять меры по предотвращению коррупции, описать невозможно. Таким образом, для обеспечения борьбы с коррупцией органам местного самоуправления следует сосредоточить усилия на предотвращении типовых нарушений антикоррупционных требований, так как именно разбор данных ситуаций составляет большую часть работы антикоррупционных подразделений. Естественно, что лучшим методом борьбы с типовыми нарушениями требований антикоррупционного законодательства является профилактика указанных нарушений, анализу чего и посвящена настоящая статья.